
5章：図形の性質 3：空間図形

三垂線の定理

179 相交わる 2平面 P，Qがある。その交線 l上の 1点 Aを通って，平面

Q上に直線ABを引く。いま，平面 P と平面Qとのなす角を α，直線ABと

直線 lとのなす角を β，また，直線 ABと平面 P とのなす角を γ とおくと

sin γ = sinα sinβ

が成り立つことを証明せよ。ただし，α，β，γ はいずれも正の鋭角とする。

（神戸大）

三垂線の定理

179 2 平面 P，Q のなす角 α とは，P，Q の交線 l 上
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に点 Xをとり，P，Q上に XY ⊥ l，XZ ⊥ l となるよう
に垂線 XY，XZを引くときの ∠YXZ のことです。

また，平面 P 上に直線 lがあり，l上に点 A，P 上にな
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い点 B，l上にない P 上の点 Cについて，次の三垂線の定
理が成り立ちます。

( i ) BC ⊥ P かつ AB ⊥ l ならば AC ⊥ l

(ii) BC ⊥ P かつ AC ⊥ l ならば AB ⊥ l

(iii) AB ⊥ l かつ AC ⊥ l かつ AC ⊥ BC ならば BC ⊥ P
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三垂線の定理

179 点 B から平面 P および
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直線 lにそれぞれ垂線 BC，BD
を下ろす。すると，三垂線の定

理より

CD ⊥ l

となるから

∠BDC = α

このとき，三角形 BDCにおいて，
∠BCD = 90◦ より

BC = BDsinα · · · · · · 1⃝
また，三角形 ABDにおいて，∠DAB = β，∠BDA = 90◦ より

BD = ABsinβ · · · · · · 2⃝
さらに，三角形 ABCにおいて，∠BAC = γ，∠ACB = 90◦ より

BC = ABsin γ · · · · · · 3⃝
1⃝， 2⃝， 3⃝より

sin γ = BC
AB

= BDsinα
BD
sinβ

= sinα sinβ （証終）


